7. Pemienne HeJJMHEHHBIX ypaBHeHH 1 cucTeM ypaBHeHuii B nakere MathCAD
Pemienue HeJTMHEHHBIX YPABHEHH I

Brrurcnenue KopHel YUCICHHBIMU METOJJaMH BKJTFOYAET JBA OCHOBHBIX JTarla:
0 omoeienue KopHell,
[0 ymouHenue KopHetl 00 3a0aHHOL MOYHOCTU.

PaccMmoTpum 3TH /1Ba 3Tamna moapooHo.

OTtneseHne KOpHeil HEJIMHEHHOT0 YPABHEHUS

YuuTeiBas JE€rKocTh mocrpoeHuss rpaduxoB ¢yukimii B MathCAD, B nmanbHeiiniem Oymer
HCIIOJIb30BAThLCS TpadUIECKUil METOI OTACTICHUS KOPHEH.
IIpumep. /lano anrebpandeckoe ypaBHEHHE

x*+3x* -3=0

Onpenenutb UHTEPBAJIbI JJOKAIU3AMKY KOPHEHN 3TOTr0 ypaBHEHHUS.
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IIpumep. /lano anre6pandeckoe ypaBHEHNE

X —6x°+21x+52=0

OrnpenenuTs HHTEPBAIIBI JIOKAJIN3AIUU KOPHEN 3TOT0 ypaBHEHUSI.

xY= 2 _ 2

Ha pucynke mnpuBeaeH rpaduk  (QyHKIUH f( ) X 6x° + 21x + 52 :
noctpoenssiii B MathCAD. BuaHo, 4To B KauecTBe MHTEpBaIa H30JISLIUH MOXXHO IPHHATH HHTEPBAT
[=2. %1, Oxnaxo ypaBHEHHE UMeeT TpH KopHs. ClieoBaTeIbHO, MOKHO C/IeIaTh BBIBOJ O HAJTMYUHU
ellle IByX KOMIUIEKCHBIX KOpHEH. [



YTouHeHHe KOPHeil HeJIMHEHHOr0 YPABHEHHUA

Jlsisl yTOYHEHHUST KOPHS UCTIOJIb3YIOTCS CIICIIUAIbHBIC BBIYMCIUTEIbHBIE METO/IbI TAKUE, KAK
METOJ JIeJICHHsI OTPe3Ka MOIoJIaM, METO XOp/1, METO.I KacaTelabHbIX (MeTox HeioToHA) M MHOTHE
NpyTHE.
®dyukmus root. B MathCAD st yrouHeHus: kopreil 1106020 neaunelino2o ypashenus (He
00513aTeJIbHO TOJILKO alre0panveckoro) BBelaeHa (DyHKIMS rOOt, koTopas MOXKET MMETh JBa WM
— uMs pyHKIUU

. roof{ f{x),x,a,b) e F(x)
X

W apuhMETHIESCKOE BBIPAXKCHIE, COOTBETCTBYIOIIEE PEIIaeMOMY HEJIMHEWHOMY YPaBHECHUIO, —

YCTBIPC apryMcCHTa, T.C.

. a, b
CI(aJ'ISIpHaH nepeMeHHaﬂ, OTHOCHUTCJIIBHO KOTOpOI/I pemaeTc;I ypaBHeHI/Ie, ? — I‘paHI/II_U:I I/IHTepBaJ'Ia

JIOKQJIN3alMK KOPHSL.
Ipumep. Hcnons3ys QyHKIUIO roat(f(x),x) ,

x? —6x°+21x+52=0

HallTH Bce TpU KOpPHSA ypaBHEHHUS

, BKJIFOYasa 1 IBa KOMIIJICKCHBIX.



4j = I 4y = -0 ay = 21 a4y = 52

f(x):= a3-x3+a2-x2+alox+a0

Bblyucnerue nepeoao KopHA

x:=-2 3Jadanue "cmapmoeo2o” 3HaveHuRn
ona nepeoao KopHA

xpi= root(f(x) %) xp=-1578 |f(xy)| = 9404 10 7

BbiyucneHue emopo2o KOpHA

i=-Ix=1+i 3adanue "cmapmoeo20” 3HaveHus
ONs emopo20 KOPHA

f(x)

xz = yoot
x—xI

X | Xp = 3.789 + 43131

| f(xz)| = 8291207 °

Bbiwucnernue mpembea0o KOpHA

i=J-Ix=1-i 3adanue "cmapmoeo20o” 3HaveHus
ona mpembe20 KOpHA

S(x)
x—xI)-(x—xZ)

X3 = root ( X X3 = 3.789 — 4£313%

| £(x3)| = 2.047 < 20°°

3amMeTuM, 4YTO JUIsl BBIYUCIEHUS 8ceX mpex KOopHel WCIOJIb30BAJICS IMPUEM MOHMKEHHS
MOpsI/IKa aIredpandeckoro ypaBHEeHUsI, paCCMOTpeHHBIH B 1. 8.1.1. [

@yukyus 100t ¢ oeyms apeymenmamu mpebyem 3adanusi (00 obpawenus K Qymkyuu)

nepeMeHHoit HAYAlbHO20 3HAYECHUA KOPHA U3 UHmepeala JTOKaaiu3ayuu.

Ipumep 8.1.5. Vcnonp3ys QyHKUIuO r0Ot, BBIYMCIMTH HM3MEHEHHUS KOpPHS HEIMHEHHOIro

yYpaBHEHUs npu u3MeHeHnu kodpduimenta a ot 1 1o 10 ¢ marom 1.



solve root (a,x) = mnt(c_x —a- xz,x)

a—=1.10 X, =0

x, .= solhe root (a,xa_f)

®dynkuusi Polyroots. J{is BbUKMCIEHHsT BCEX KOpPHEH anreOpandyecKoro ypaBHEHHS MOpSIKa

(He BBINIE 5) PEKOMEHIYETCsl MCIOb30BaTh GyHKIHIO POlyroots. O6parienre K 3TOH QyHKIHNA
umeet Bux Polyroots(v), rme v — BekTop, cocrosimii 3 N +1 MpoeKiuid, paBHBIX Ko3(duUIMeHTaM
Vo = & Vi=d&, ..., V, =
ANTEOPANYECKOro ypaBHeHHs, T.e.  ° 0: "1 122 %o # . Dra Qyskmus He
TpeOyeT MPOBEICHHUS MPOIICTYPhI JIOKATHU3AINN KOPHEH.

IMpumep. Ucmonsdys ¢yskmuo  polyroots, wHaiiTh Bce TpH KOpHS  ypaBHEHHUS

x—6x?+21x+52=0

, BKJIFOYas 1 IBa KOMIIJICKCHBIX

a_;:=1 02:=—6 a1:=21 a0:=52



{ a, B
8 1578
M , polyrosts(v) = | 3.789 — 4.313;
3.789 + 4.313i
\ %3 )

Baok Given. Tlpu yTOYHEHHH KOPHS HEJIMHEHHOTO YpaBHEHHUS MOXKHO HCIIOJIb30BATh
CHCIHATbHBIA BHIUUCIUTEIBHBINA 0710k GIVEN, UMEIOIIUI CCIYIONIYIO CTPYKTYPY:

{ Hauanedsie  yonosus )
Criven

{ Pasencmso )

{ Qzpanunenua

{ Brrzos  chyaxyun Find wme Minerr )

Pemaemoe ypaBHeHMe 3a/1a€TCsl B BUJI€ PAaBEHCTBA, B KOTOPOM MCIOJIb3YETCS «OKHPHBIN» 3HAK
paBHO, BBOMMBIiI ¢ mamutpsl JOTMUECKHWM.

OrpanuueHust CoAep>KaT PaBEHCTBA WJIM HEPABEHCTBA, KOTOPHIM JIOJDKEH YAOBIETBOPSTH
HCKOMBIN KOPEHb.

®ynkips Find yrounsier kopeHb ypaBHEHHUsI, BbI30B 3To# (yHKIu umeet Bua Find(x), rae
X — TepeMeHHast, 0 KOTOPO# YTOUHSIETCS KOpeHb. ECi KOpHS ypaBHEHHUS Ha 33J]aHHOM HHTEpBase
HE CYILIECTBYET, TO CleAyeT BbI3BaTh (GyHKuu0 Minerr(x), kotopas BO3BpAIIaeT npubiudlCeHHOe
3HAYeHUe KOPHS.

Jliig BbIOOpa airopuT™Ma yTOYHEHHS] KOPHSI HEOOXOIMMO LIEJNKHYTh MPaBON KHOMKOW MBILIN
Ha uMmeHu QyHkuuu Find(X) ¥ B MOSBUBLIEMCS] KOHTEKCTHOM MEHIO (CM. PHCYHOK) BbIOpaTh
MOIX OIS aITOPUTM.



Hemomp3yeMbIi alropHIM
v AsroBbibop
q © A

- TR - covsersioni pamern
KBagpanisur-ont Sleserbepr-Maprsapr

KBazu-HororoH
orver...

& Bbipezarm
Kormposar
& Bcrasmib

flapamerped...

He Bbirutcisito

LloriomurensHo. ..

BbiBec it Briepes
OrogBm-y b HA3a4

AHAIOTHYHO MOXHO 33/1aTh allTOPUTM pelieHus u it GyHkuuu  Minerr(x).

Hcrnosnp3oBaHue YncIeHHbIX MeTo10B B pyHkuusax Find(x), Minerr(x) tpebyet nepex 0610xom
Given 3amarth HavyaJgbHBIC 3HAYCHHS MEPEMEHHBIM, IO KOTOPHIM OCYIIECTBISICTCSI MOUCK KOPHEH
ypaBHEHHUSL.

IIpumep. Hcnone3ys 610K Given, BBIYUCITUTE KOpEHb YpaBHEHHUS

x—6x*+21x+52=0 [-5, 1]

B MHTCPBAJIC OTACIICHUA .



az:=1 a,:=-6 ay:=21 ap:=352
S(x):=az- X+ a: x4 ay-x+ag
E 3adaHue Ha4yasibHO20 3HaYeHUs
Given
f(x)=0 3adaHue HesluHelHOo20 ypasHeHUs
—4<x<-] 3adaHue uHmepeana omaeneHus

Find(x)=-1.578 BblYucneHHoe 3HayeHUe KOPH:;

Pemienue cucrem ypaBHeHuit

B 3aBucumocTu ot TOro, KakKkuec (1)YHKLII/II/I BXOZIAT B CUCTEMY ypaBHeHHﬁ, MOKHO BBIACIIUTH ABA
Ki1acCa CUCTCM:

[]  anreOpanvecKue CHCTEMbl YpaBHEHHUH;
[J  TpaHCLEHIECHTHBIE CUCTEMbI YPAaBHECHHM.
Cpenu anreOpanyeckMxX CHCTEM ypaBHEHHH 0c000€ MECTO 3aHMMAIOT CHCTEMBbl JIMHEWHBIX
anredbpandeckux ypasHeHuii (CJIAY).
CucreMbl JIMHEHHBIX alre0panyecKux ypaBHeHU

Cucremoil nuHeiHbIX anredpanyeckux ypasHeHuil (CJIAY) Ha3biBaeTcs cucteMa BUja:

ﬂljlxl + ﬂljzxz + ...+ ﬂljmxm = bl?

ﬂzjlxl + ﬂzjzxg + ...+ ﬂzjmxm == bz,

Ay X + @, %) + ...+ a, %, =b,,

B MAaTpu4YHOM BHJAC CUCTEMY MOXKHO 3aIllUCaTh KaK

Ax =5



rac A — MaTrpuia pasMCpHOCTHU X m, b — BEKTOp C m IIPOCKIUAMMU.

T Beruncnenus pemenus CJIAY crieayer ucnonb3oBarh ¢Gynknuto Isolve, obpamienne k
KOTOpO# umeet Bu: Isolve(4,b), 20e A — marpuna cucTeMbl, ¥ — BEKTOp IPaBOi 4acTH.
Pemenne cucreM HeJIMHEHBIX YPaBHEHU

MathCAD naet BO3MOXHOCTh HAXOAWTh PEIICHUE CHCTEMbI YPAaBHEHUH YHUCIIEHHBIMU
METOJIaMH, TIPH 3TOM MakcHUMaibHoe uuciio ypaBaenuii B MathCAD2001i goseneHo mo 200.
Jli1st perieHus: CHCTEMbl YPaBHEHUH HEOOXOIMMO BBITIOJHHUTE CIICAYIOIINAE JTAIIbI.

3adanue HauanbHO20 NPUOAUNCEHUA ]UISI BCEX HEU3BECTHBIX, BXOISAIIMX B CHUCTEMY
ypaBHeHHiA. [Ipu HEOOIBIIOM YKCIIe HEM3BECTHBIX ATOT JTAll MOKHO BBIMOJIHUTH rpauvecKu, KaK
MIOKa3aHo B MpUMEpE.
IMpumep. /lana cuctemMa ypaBHEHUM:
y =%
¥y =8+ 3x

Ornpenenutb HavaabHbIE MPUOIMKSHUS I PEIICHUH 3TOW CUCTEMBI.

BugHo, 9TO cucTeMa MMeeT ABa PEUICHHWsS: ISl TIEPBOTO PEUICHHS B KayecTBE HAYaILHOTO
npUOJIMKEHUsT MOXKeT ObITh MPUHATA TOUKa (-2, 2), a JuIst BTOpOro peueHus — touka (5, 20). [J

Buiuucnenue pewenua cucmemvl ypagnenuii ¢ 3a0aHHOU mouHocmulo. s 3TOTO
UCIIOJNIB3YETCS y)KEe N3BECTHBINM BRIYUCIUTENBHBIN 010K Given.

Oynkuus Find BerUUCIseT pelieHne CUCTEMbl YpaBHEHUH ¢ 3aJaHHOW TOYHOCTBIO, M BBI30B ATOH
byukiuu umeer Bua Find(X), rme X — COMCOK MEpEeMEHHBIX, MO KOTOPHIM HINETCS PELICHUE.



HavanbHble 3HaueHUS 3TUM TIEpEeMEHHBIM 3anaroTcss B Onoke < HauanpHble ycnoBus >. Yucio
apryMeHTOB (DYHKIIMH JIOJDKHO OBITH PABHO YHCITY HEM3BECTHBIX.

Crenyromue BbIpa)KeHHs HEJIOMyCTUMbI BHYTPHU OJI0Ka PeIICHHUS:

[J  orpanuyeHus cO 3HaKOM [J;

(] aucKpeTHas TEpeMEHHash WIM BBIPAXKEHHS, COJAEpXKallhe IUCKPETHYIO INEPEeMEHHYIO B
mo6oii hopme;

(]  OJIOKM pemieHus: ypaBHEHHI HE MOTYT OBITh BJIOKEHBI JPYT B IPyTa, KayKAblid OJIOK MOXKET
UMETh TOJIBKO OJTHO KiIto4YeBoe ciioBo Given u ums Gpyukuuu Find (wim Minerr).

Mpumep. Hcnonws3ys 0ok Given, BBIYKCIUTH BCE PEIICHUS CHUCTEMbI HPEIbIAYIIETO
npuMepa. BeIMOJIHUTE TPOBEPKY HAWICHHBIX PELHICHUM.

HavanwHoe npubninkeHie OnR
Mepeozo peilcHUA

y=x
54 = Find (x,y)

5. = —1.702 Mpoexiuiis Mepaozo peleHLA
A 2.895

HavanwHoe npubninkeHire OnA
8mopoz0 pelueHLIA

OepaHireHLIe Ha MofoXUmelbHoCMb
MpOEKULILI X 8MOPO20 PeilueHLIR

sg = Find(x ,y)

4.702 flpoekiiis amopo20 peileHLUIR

I _=
B\ 227105

NMinerr

Ipumep. Mcnonb3ys GpyHKIUIO , BBIYMCIIUTE PELICHUE CUCTEMBI YPaBHEHUN



x+y=095
(2 +1)2+ (P +1)% =55

x=0y=1
JKTpHBIT 3HAK =j
Given
2 2
2 2
(.1? f 1) + (j? + I) =355
X+ p=09) -
. \LH{HPHBH‘«’I 3HAK =j

2= Minerr(x.y)

4 ™,
- - —0.106 ﬁ‘ HatudernHoe peweHue
7=

. 1.056

Mposepka HalldeHHO20 pelwieHU

9+ 21 =095 posep P

Uzo_)z + IJZ t L(ﬂ)z + IJZ =53

10



